

Васса Малова

В деревне Обамза, что означает на чувашском языке «медвежье кладбище», в бедной крестьянской семье Герасима Фёдоровича и Мавры Михайловны Маловых родилась в 1896 году девочка, которую назвали Вассой. Село Обамза возникло в 1710 году и ныне называется Нижней Якушкой Новомалыклинского района (ранее – Ставропольский уезд Самарской губернии). Родители Вассы мечтали о том, что их меньшая дочь будет грамотной, и, несмотря на крайнюю бедность (иногда не было одежды, чтобы пойти на занятия), отдали Вассу учиться. Она пошла в школу в 1904 году семи лет, а окончила её через четыре года и в том же году уехала в Казань для продолжения учёбы.



Любопытно было узнать, каким образом одиннадцатилетняя девочка из глухой заволжской стороны попала в Казань, где она училась и на какие средства существовала целых четыре года? Сведения о Вассе Герасимовне собирались по крупицам и, несмотря на все старания и поиски, оказались очень скудными. В воспоминаниях её сестры не сказано ни о составе семьи, в которой она родилась и выросла, ни об учёбе в Казани. Нет никаких данных и о личной жизни.

Окончив учёбу, Васса сдала экзамены на звание учительницы начальных классов и в 1914 году получила назначение в Старосахчинскую начальную школу. Ей, семнадцатилетней девушке, пришлось жить и работать в чужом селе в очень сложное время. Великая война, начавшаяся в том же 1914 году, и события октября семнадцатого года настолько повлияли на молодую учительницу, что она всем сердцем приняла советскую власть и стала активно проводить её линию в своей деревне. Активистку заметили и вскоре перевели в Авралинскую школу первой ступени Мелекесского района Самарской губернии. И здесь она – не только хороший учитель, но и активный общественник по проведению директив советской власти в деревенскую жизнь. (Краткая справка: Аврали – деревня Сабакаевской сельской администрации Мелекесского района, бывшая Ставропольского уезда Самарской губернии).

Летом 1926 года Васса была направлена на Центральные курсы по переподготовке учителей для чувашей и мордвы, организованных Советом национальных меньшинств НКП РСФСР

в Ульяновском чувашском педагогическом техникуме повышенного типа. На курсах (июнь–июль 1926 года) изучались почвоведение, растениеводство и сельскохозяйственное машиноведение. По общественно-политическому циклу был прослушан курс лекций по основам марксизма-ленинизма, экономической географии вообще, а также Среднего Поволжья, Приуралья. Большое значение придавалось чувашеведению и краеведению. Цикл занятий, относящихся непосредственно к работе в национальной школе, предусматривал лекции по педологии, основам социального воспитания, принципам построения учебного плана и программ в чувашских школах, обучения русскому и родному языкам

в чувашских школах. Также прорабатывались программные установки для школ первой ступени. Кроме того, со слушателями курсов проводились практические занятия по низшей геодезии, изобразительным искусствам, ручному труду, физическому воспитанию и естествознанию.

Партия взяла курс на коллективизацию сельского хозяйства, и Васса Герасимовна как опытный партийный пропагандист – в гуще событий. Авралинцы уважали свою учительницу, и многие из них, не дожидаясь насильственных действий со стороны власти, вступали в колхоз под влиянием её убеждений. Её хорошо знали не только в селе, где она работала, но и в близлежащих деревнях и посёлках.

Президиум партийной конференции, посвящённой 15-й годовщине Октябрьской революции. Васса Малова – вторая справа. 1932 год





Всесоюзный съезд учителей национальных меньшинств в Москве. Васса Малова – крайняя слева

В начале 1928 года Васса Малова была делегирована на Всесоюзный съезд учителей национальных меньшинств в Москву, где были озвучены партийно-правительственные требования к этой категории работников школы, прослушаны выступления видных учёных, работающих в этой отрасли педагогики. Выступила с программной речью Надежда Константиновна Крупская, состоялась встреча с Кларой Цеткин. На фотографии, сделанной 25 марта перед Домом съездов Народного комиссариата по просвещению, мы видим Вассу Герасимовну вместе с коллегами-учителями разных национальностей. На обороте фотографии оставили свои автографы татарка Ася из Астрахани, еврейка Женья Либерман из Москвы, турчанка Бейханова, зырянка Е. Распутина из Коми, калмычка из Большедербетовского улуса, Женья из Баку, Леброва К. из Самары и другие делегаты съезда.

Учитывая партийную и общественную активность по созданию колхозов, Мелекесский уездный комитет ВКП(б) направил Вассу Герасимовну в 1932 году на учёбу в Самарскую Высшую коммунистическую

сельскохозяйственную школу имени Дзержинского, полный курс которой предусматривал трёхгодичное обучение. Окончить её Вассе не удалось: с третьего курса она была мобилизована на партийную работу в политотдел Челновершинского райкома партии. В удостоверении есть пометка о том, что она «За время пребывания в ВКСХШ вела организационную и пропагандистскую практику на фабрично-заводских предприятиях города Самары, а также в совхозах, колхозах на важнейших сельскохозяйственных кампаниях». И ещё одна деталь: если по всем общеобразовательным предметам её знания оценены как «удовлетворительные» или «вполне удовлетворительные», то по агрономии, животноводству, механизации сельского хозяйства только на «хорошо». На «хорошо» оценены также предметы «Математика» и «История народов России».

Шесть лет Малова являлась партийным работником районного масштаба. Профессиональная судьба, казалось бы, складывалась прекрасно, но в 1938 году карьера внезапно дала сбой. Почему? Остается догадываться.

Васса Герасимовна пошла работать учителем русского языка и литературы в Мелекесскую среднюю школу № 2 и почти сразу же поступила в Ульяновский учительский институт на заочное отделение русского языка и литературы. В июле 1940 года почему-то вернулась в Нижнюю Якушку, якобы из-за болезни сестры, и была назначена учителем русского языка и литературы, а уже через год стала директором Нижнеякушкинской семилетней школы, сменив на этом посту ушедшего на фронт А.В. Силкина. Проработала она в родной школе до 1952 года. Своей семьи у неё не было. Умерла Васса Герасимовна в 1972 году.

И местные, и центральные власти не раз отмечали заслуги В.Г. Маловой – об этом говорят записи в трудовой книжке Вассы Герасимовны и дошедшие до нас многочисленные грамоты отделов народного образования, Наркомата просвещения, комсомольских и партийных органов. Ещё более красноречивы её орденские книжки, напоминающие современникам о трудовом подвиге педагога из глубинки.

Ирина Платонова